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orn 6Uvaun Tou xpPNMAToC Kal o€ KakofouAda {wa,
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' 4
O&ecopaoikn 100ppoTia
H diatipgnon Tng o€UTNTAC TWV UYPWYV TOU OWHATOC OF
oraBepd emimeda, mapd To oAU peydAo popTio o Ewv aAAd Kai
Pdoswyv Tou KaBnuepivd apdyovral i TpocAaupdavovrai

o 19 b b o b et e OAa ta puBpioTIKA CUCTAPATA TTOU
Bicarbonate OUHPHETEXOUV OTNV dUuva KAaTd Twy
Town S U e ofeopacikwy Siarapaxuwy
fnHika ppiokovTal ot 100ppoTria peTafu
auph 0 | | Phosphate
YPAHH PUTHIOTIRG buffer system TOUC
duuvag ougTnuarta

S svsiem ﬂ TooUdpikh apxh

' o o O UTtoAOYIGHOC TWV PETAPANTWY
AeUTEON  g,01000viKd (COz excretion) KGO pUBHIOTIKOU OUOTAUATOG
Ypadupn OUBLIOTIKA ] i UTropEi va xpnmunnmnezi_wﬂ ™
dpuvac ouoTAWATa mechanism Teplypapn TG ofeoPaadikig

(H* excretion) IgoppoTiac Tou opyavigpou



O¢&coPpaoikn 1coppoTia

Accumulation Loss of
of acids L bases |
¥

Increase concentration of H* ]

v
Acidosis | i DH (rops ses—

| | | L1 | L1 | | L1 | Ll
pH scale 7.4

—mpHrioes e Aot

Decrease concentration of H* I

2 "

Loss of Accumulation
acids I of bases

AAkaAwon —> AAkaAaipia >7.45

Oféwon —» O&uaipyia <7.35



O¢coPpaoikn 10coppomia

= 6.1 + log HCO,;/0.03 PCO,
ggmucn Hondergu - Hossslbolch {rk) = 2 PEO 19,
To aGotnpa HCO,/CO, cival To kipio “buffer rou eEwm&pmu XWpou
Adyw Tng apBoviag Twv HCO; kai ThG IkavoTnTag pUBHIC
ouykevTpwoewv HCO; kait PCO, avefdptnra
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TTpwTroyeveic o coPpacikéc diarapaxEc

7.6 AVATVEUOTIKA MeTaPoAiki
aAkaAwon / aAkaAwon
AvanVeUOTIKN

7.4 T o P TS I e R T
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| oféwon

of éwon
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MIKTEC diaTapaxEc
o coPpaocikng 100ppomiac

« Tautoxpovn apouaia 0Uo N Kail TAEov
TTpWTOYEVWY OldTapaxwy

« AvayvwpilovTal amo pun uaioAoyikn
deuTepoyevn avTidpaoh oTn
TTpWTOYEVA O1aTadpaxh

» 2.UXVOTEPA 0€ VOONAEVOHEVOUC
acBeveic, Kupiwc Papid TTATXOVTEC



MIKTEC diaTapaxEc
o coPaocikéC 100ppoTiac

+ To amoTéAeopa Twy dU0 N TTEPICTOTEPWY
diatapaxwyv ato pH Tou apTnpiakou
aipaTtoc e€apTdral amo To XApaKTAPA KAl
Tn copapdTnTa KABe diaTtapaxng

* To pH umopei va givai puaioAoyiké av ol
dVo diatapaxéc avriotaduifouv n Hia Thv
dAAn n oAU diatapayuévo av n dpaon
KdBe diatapaxng cival TpooOeTIKA.



MIKTEC diaTapaxEc
o coPaocikéC 100ppoTiac

- H Taxeia akopn kar Twv peTpiou paduou
ooPapdTnTAC avayvwpion Toug amoTeAEI
odnyo Tnc Bepameiac Kai Ponda otn
d1dyvwon ThG UTTOKEIHEVNG TTdBnong

» TT.x. MikTH peTaPpoAikn (YaAaKTIKA)

o éwon Kal aAkaAwaon o acBevA He
KOoIAIaKd dAyn Kai epéTouc BETel TV
uttovolda mOavAng 10Xalliag Tou eVTEPOU



Tpooéyyion Ofeopacikng diatapaxng
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TTENTE KANONEZX!

'Kavévag 1. KaBopiopég Tou pH

'Kavovac 2. KaBopiopoc Tng mpwroyevoUc
diarapaxng

Kavovac 3. YmwoAoyiopog Tou xXaoparog
aviévtwv (anion gap)

Kavovac 4. ‘EAeyxoc paBuol avrippomnong

Kavévac 5. KaBopiopéc A anion gap - A
HCO,




RO MIE =
RESPIRATORY OPPOSITE
METABOLIC EQUAL




TTPOBAETIOMENH ANTIPPOTIIZTIKH ANTIAPATZH
ZE ATIAEZ O=EOBAZIKEZ ATIATAPAXEZ

AIATAPAXH

METABOAIKH
O=ZEf1ZH

METABOAIKH
AAKAAQTH

ANATINEYZTIKH
AAKAAQIH

O=EIA
XPONIA

ANATINEYZTIKH
O=Ef1ZH

O=EIA
XPONIA

TIPOBAETIOMENH ANTIPPOTIHEIH
PaCO, = (1.5x HCO,-) + 8 h

Minimum 10 mmHg

PaCO, | 1.2 mmHg yia 1 mmol/L | [HCO;-]

PaCO, T 0.7 mmHg yia 1 mmol/L 1 [HCOi-]

[HCO;-]1 | 2 mmol/L yia 10mmHg | PaCO,

[HCO;-]1 | 4 mmol/L yia lﬂmmHE 1 PaCOE

[HCO5-1 T 1 mmol/L yia 10mmHg T PaCO,

[HCO5-]1 1 4 mmol/L yia 10mmHg T PaCO
Maximum 45 mmHg



TTi®avn pikTN
ofcoPpagikn diarapaxn

oTav .

- H avapevopevn avTippoTnon ivar HNdEVIKA
(no change) n avenrapkng (too little) i
urepPoAikn (too far)

* O1 Tigég PaCO, kai HCO;- givar maBoAoyikéc
oe avriOeTn karevBuvon (wrong direction)
+ 2TIC amAéc diaTapax£C h avTippdmnon
emtavagépel To pH aTa puoioAoyikd 6pia



TTi@avn pikTh

o copaoikn diarapaxn
orav .
* To pH eival puaioAoyiké aAAd or Tipég PaCO,
kal HCO;- eival maBoAoyikég

Ze guaiohoyiko pH:
YynAé PCO, Jeixvel QIKTA avamveuoTikA of Eéwon Kai
peTaPpoMkn ahkaAwon.
Xaunho PCO, deixvel HIKTA avamveuoTikn aAkdAwon kai
peTapoAikn ofEwan.
To CO, umopei va eivar puagioAoyiko ge d0o N TEPIOTOTEPES
of copaocikéc Siatapaxéc

* 2Thv anion gap peTaPpoAiki oféwan n
ueTapoAn Twv HCO5™ dev eival avdaAoyn Tng
HETAPOANG TOU XAOUATOG AVIOVTWY (anion gap)




Anion Gap ( Xaoua aviovtwv )

Unmeasured Cations: Unmeasured Anions:
+ total 11 mEq/L + total 23 mEq/L
- Potassium 4 - Sulfates 1
- Calcium 5 - Phosphates 2
- Magnesium 2 - Albumin 16
- Organics 4

Anion Gap = UA - UC =
Na - (Cl + HCO;) = 8-12 mEq/L
g H av€non Tou (>20mEq/L) dcixvel Thv TTapouaia
HETAPoAIKNG 0 EWOEWC OTIC TTEPICOOTEPEC
TePIMTWOoeIG aveddpTnTa TnG TIWAC Twy HCO;
B EAéyxetal n mapouaia h un mpooBeTng diatapaxhg
ot aoBeveic pe M.O pe aufnuévo X.A



Meiwon anion gap

o EAGTTWON TWV HN HETPOUHEVWY AVIOVTWY
- YroaAPpoupivaipia

Albumin |1 g/dL > AG | 2.5 mEq/L

o AUENnon TWV PN HETPOUHEVWY KATIOVTWY
- YmtepaoPeoTiapdia
- Ymeppayvnoiaipia
- Ymepkahiaipia
- TToAAamAouv puéAwpa (IgG)
- Tof1koTnTa amo AiBio
o YmepekTipnon Cl (Bpwpioudc, Yrnephmdaipia)




Xpnoigo! opioyoi

A anion gap = Anion Gap — 12
« AHCO; =24 -HCO;,
» Starting (apxikd) HCO,; =
A anion gap +HCO;,

g



Aiakpion MeTtaBoAIKwy diaTapaxwyv
A anion gap - A HCO; = 0

Al/A=1-2 TaiaktikA = 1.6, KeToféwon= 1

A anion gap + Bicarb = 25

Anion gap MeTaPohikn oéwaon

A anion gap - A HCO; > O

A/A >2

A anion gap + Bicarb > 25

Anion gap M. otéwon kai M. aAkaAwon
A anion gap - A HCO; < O

AJD <1

A anion gap + Bicarb < 25
Anion gap ka1 non- anion gap M. oféwon



METABOAIKH O=ENQZH

High anion gap
*Keto€éwaon e AteooR
‘TahakTikh of Ewaon ‘Tlaykpearikd,
; XOMKAd,
+Oupaipia EVTEPIKA

. oupiyyia

MaCikn papdopudAuon s bied

*ZaMKUAIKd aiypocidooTopia
*XoheoTupapivn

*TTapaAdevdn

-Tohouévio Inge stions

Apyivivn
Augivn




44xpovuv yuvaika
HE Kippwon EXEl ATTO

pH
PCO,

dINUEPOU TIUPETO Kal

125
28 mmHg
HCO; 12 meg/L

Na*
K4
Cl-

128 meq/L
5.1 meq/L
104 megq/L

KolAlakd dAyn
‘Exel n acBevic of éwaon R akdAwon;

Eivai gyeTaPpoAikA A avamveuaoTIKA:

TToio givar To anion gap;

Eivar n amdvrnon ZQZTH;

Eivai n avtippdmnon emapkAc;
PCO,=15 X HCO, + 8

AAPoupivn
O&vaiyia
Ma‘rubo&mﬁ‘
Anion gap = 12

OXI. Ta kdBe 1 g/dL peiwon

TNG aAPoupivng To anion gap

HewveTar katd 2.5 g/dL
APA Anion gap = 16

| Nai, mpopAemopevo |
_PCOE = 28 mmHg

14 g/dL

Anion gap petapoAikn oféwon eivai duvath oe

aoBevn He coPaphn UTTOAEUKWHATIVAIYIA Kal

H amdvtnon: “pualoAoyikd ™ anion gap




METABOAIKH AAKAASZH

CHLORIDE SENSITIVE
~'EgeTol, yaoTpiki avappopnon

CHLORIDE RESISTANT
-AloupnTikA @paon Twv
*MeTadioupnTikn @don Twv dloupnTIKWY TNC aykUuAnc Kai

dloupnTIKWY TRC aykUANG Kai

TOU dmWw ECTEIPAUEVOU
+ZUOvdpopa Bartter and
Gitelman

‘TTpwToma®n¢ aABooTEPOVIONOC

TOU anw EOTEIPAYEVOU
*MeBumepkanviki kaTaoTaon
*OnAwdec adévwya maxeog
‘Tuyyeveic anWAeieg XAwpiou ‘Acuteponra®nc aAdooTepoviouos
‘Bapia évdeia kahiou

*Z0vdpopo Cushing

-ZUvdpopo Liddle

*MeTa ano @opTion pe aAkdAea

oTa Kompava

URINE Cl <20mEgq/L

-‘Evdeia oykou

«‘Evdeia kahiou

~Evdeia xAwpiou URINE Cl > 40mEq/L

*Meiwan puBpov ameip. 8iRBnong




AdBevic 65 XpOvwy KATVIGTAC HE vauTid H+ pH

Kai EUETOUC, Vi 800 epSopdBE : 208 126 76
AEPIA AIMATOS HAEKTPOAYTES [Tl TR
pH75 Na* 155 mEq/L 40 7.4
PaCO, 53 mm Hg K-4.1 mEq/L ‘;g i _:."g ;g
HCO5 40 mEq/L Cl- 90 mEq/L 63x125°79 71

; . (H+} = 24 X PCO,/HCO
AfiomioTia dedopévwv B ) :

= 24X 53/40= 32 NAIL

Exel 0 aoBevig aAkdAwon K oféwon? AAkaAaipia, To pH T_!

-Meml.‘:ohmﬁ: 10 HCO;, )
kai 1o PaCO, T

H Biatapax avrippomtieTai A 0X1? AT PacO,= 53mmHg |

PaCO; 10.7 mmHg yia 1 mmel/LtHCO,
= 0.7 X 16=11.2 APA To PaCO, = 52

gNeul\ (N AvTIppoTrOoUHEVN HETAPOAIKR aAkaAwon

Eivar avamveuoTiKA A peTaPoAiKA?




Taivounon pikTwyv
diartapaxwy

* MIKTEC HETAPOAIKEC KAl AVATTVEVOTIKEG
diaTapaxeg

* MikTEC peTaPoAikéc diaTapaxEéc
* MIKTEC avamVEUOTIKEC diaTapaxec

+ TToAAanAéc diarapaxéc



MIKTEC peTaPoAiKEC Kal
avanVEUOTIKEC O1aTapaxEC

TTp60oOeTn dpdon AvVTaywvioTIiKR 8paon
1. MeTaPpoAikni Kai 1. MeTapoAikn oéwoaon
AvamveUOTIKA Kdl dVATTVEUCTIKA
oféwon aAkdAwoan
2. MeTaPpoAikA Kai 2. MetaPpoAikn
AavaTmveUoTIKA aAkdAwaon Kai
aAkdAwon avamveuaTikA o Ewan

g




MIkTEC peTaPoAIkEC Kal
avanVEVUOTIKEC di1aTapaxEec

TTp6oOeTn dpaon + Kapdiakh avakoTh
«  NegpikA kal avamveuoTIKA
) avemdpkeid
1. METGI} OAIKN I’(GI - Kapdioyevic katamAnia kai
advadmveUaTIKN TIVEUHOVIKG 0idnua
o{éwon - Xpovia avamveudTIKA
AvETTAPKEIA Kdl ONTITIKA

7.16 katamAnia

- * AnAntnpiaon pe CO kai
92 mmHg KuavioUxa

| Negpikn owAnvapiakh o éwon
18 mEq’;L (RTA) kai yuikq TapdAuan
(utrokaAiaipia)
» | Xpoévia urepkanvia kai Sidppoia

Anion gap 20 mEq/L




2.£ aoBevn 51 xpovwy peTd amd KapdIoTTVEUHOVIKA
avalwoyovnon :
AEPIA AIMATOZ HAEKTPOAYTEXZ TINEYMONIKHX

pH 7.30 Na+ 140 mEq/L pH 7
PaCO, 30 mm Hg K-4.1 mEq/L PCO, 64mmHg
HCO,- 14 mEq/L Cl- 100 mEq/L HCO; 16 mEq/L

Ti1 diatapaxn dcixvel kaBe pia and Tic OUO TIHEC
Kal wola avravakAd akpipéoTtepa Tnv ofcoPacikni
KATACOTAON OTOUC 10TOUC Kdl YIATi;
O1 TIHEC TOU apThpidkoU aipaTtog deixXvouv Hovo
pgeTapoAikn o éwaon PCO,=15 X HCO, + 8

O TIHEC TOU @ipgdToC TNC TIVEUHOVIKAC deixXvouv
HETAPOAIKA KAl avamveUoTIKA o Ewan

H Tiyn amd To HIKTO @AePiko aipa

H amavtnon:  Adrogue et al. N Engl Med 315:153,1989



AVTIHETWTION HETAPOAIKNG of ewoewg

-~ o'\'“».
S M
dpon UTTOKEIYEVNG aITiag “xopnynon HCO-; o¢
gopapn ofuaipia (pH <7.2)

Quunaoou: TTAeovekTAUATA Kivduvol
e v TTpoAaufdver A avaoTpépel T ‘Ymepvarpiaipia

I EVOYAUKO aigoduvapikn empdpuvon Tou S : :
MeBavoin oxeTifeTar pe TRV ofuaipia YepyopTwon jie yed
Ai1BavoAn Emavaypépel Tnv suaioBnaia Tou iGN erehnoT dARMIGn
T aAMKUMIKG kapdiayyeiakoU aTIC KATEXOAQUIVEC *Meiwon oviopévou Ca

«KepBilel xpovo» yia mo e1dikd péTpa - Aiéyepon mapaywyhg
ATIOHAKPUVOVTAI HE  TTapéxer s vt Boblic dopdAeic Bvavry | OPYOVIRY of éwv

aijokdBapaon T - YTrepranvia

HCO-;deficit = HCO-;space X HCO-;deficit per L



MIKTEC peTaPoAIKEC Kai
AvAmVEUOTIKEC d1aTapaxEC

TTp6cBOeTn dpaon
2. MeTaPpoAikni Kkai

AvdamVEUOTIKNA
aAkdAwaon

pH 7.64
pCO, 22 mmHg

HCO, 23 mEq/L
Anion gap 16 mEq/L

Anion gap kai aAkaAaipia
avénpévn Tapaywyn yahakTikou

‘apuddTwon-aufnon Asukwpartivng
au€non apvnTikoU opTiou AEUKWHATIVNG

Kippwon Tou ATTaroc Kai
dloupnTIKA R EHETOI

- Eykupoouvn Kai vautia i

EHETOI

« Xelpoupynuévol acBeveic

HE TTApOXETEUON OTOUAXOU
0€ UNXAVIKO dEPIOUO N
onyn

- Xpovid avamveuoTIKA

oféwon N UTToKEipEvN
ueTaPoAikh ahAkaAwaon oe
HNXAVIKO dEPIOHO



O¢epancia peraPoAikng Kai
avanVeUOTIKNG aAkaAwong
* Avayvwpion Tn¢ HIKTAC diatapaxng Kal
éykaipn Bepameia mBavig amelAnTIKAC yid T
(wh katdoTaong (TL)( N avamveuoTIKA aAkdAwon
duvarai va eival ongeio oRYewWC A TTVEUHOVIKAC
EHPOANG)
« H petapoAikn aAkdAwaon d10pOwveTdl He ToU
K{]Tdh)\ﬂAOUQ xg|p|guoﬁc CHLORIDE RESISTANT
CHLORIDE SENSITIVE *Spironolactone or amiloride

‘Discontinue diuretics *Acetazolamide

-H, blockers *Replace potassium
IV N/S volume expansion EXTREME ALKALOSIS
‘Replace potassium Hemodialysis, NH,Cl or HCI



MIKTEC peTaPoAikEC Kal
avamVEUOTIKEC O1aTapaxEC

AVTaywvioTIKR 8pdon

1. MeTaPpoAikn o§éwan
Kdl dvaTmveUOTIKNA

aAkaAwaon

pH
pCO;

HCO;
Anioh gap

7.45

30 mmHg
20 mEq/L
18 mEq/L

+ Negpikn avemdpkeia Kai

TIVEUHOVia

- AiapnTikf keTo éwon

Kal gnyn 1 iveupovia

+ Kippwon pe onyn kai

YaAakTIKN o éwon

« AnAnTnpiaon pe

gaMKUAIKA

* 2Zhyn
« 2opapod doBua
« Hmaroveppiko

ouvdpouo

2e normal anion gap petafoAikr) ofewon (RTA) kai ogeia
avaTveuoTiKA aAkdAwon A/A atrd xpovia avaTrveuaTIKH GAKGAwan



68xpovwy avdpag oe | pH 7.49 Na* 141 meq/L
AnBapyik katdotacn [ PCO; 15 mmHg K* 3.9meq/L

HCO;" 11 megq/L Cl- 103 megq/L
PO2 67 mmHg KpeaTivivn 1.2 mg/DlI
MAukaln 128 mg/dl oupia 42mg/dl

META atrd moavr)
Afwn TOEIKWY OUCHDV

MéTpnon evoc amo Ta kATwO! gival d1ayvWaTIKA:

1. OopwTikOéTNTA OpPOU
2. A1BuAevoyAukoAnc
3. MeBavoAng

4. ZaAhkuAIkd

5. Immoupikod oUpwv



68xpovwy avdpag oe | pH 7.49 Na* 141 meq/L

AnBapyikn katdortaon JPCO; 15 mmHg K+ 3.9meq/L
LETA aTT6 THOAVH HCO5 11 megq/L Cl ' 103 megq/L
AR DS kule oUgiv F;ffxag: fznz;rﬁ;gm ouplt lfqlg;nggfdt;l
‘Exel nagBevig oféwon R akdAwon; | AAkaAwon ‘

Eivar petapoAikq A avamvevoTikR: Avaﬂvwﬁmﬁ ‘

Eivai n avrippdmnon emapkAc; HCO, = 19-14 < 11
~ MerapoAikn oféwon
IAnion gap 27

TToio givai To anion gap;

TToia eivai A anion gap A anion gap = 27-12= 15
A HCO; A HCO, = 24-11= 13

H amdvTtnon:

Anion gap peTaPoAiki o§éwaon Kai avamveuoTIKA

aAkdAwaon



MIKTEC peTaPoAikEC Kal
avanVEUOTIKEC O1aTapaxEC

AVTaywvioTIKR dpa
Y n opaon - Xpovia avamveuoTikA

AVETIAPKEIA O€ UNXAVIKO

2. MeTaPpoAikni aepIoud
aAkaAwaon Kai - Xpovia avamveuoTIKA
avamveuoTikh of éwon aveTdpKEld Kal d1oupnTIKd
« Xpovia avatmveUuoTIKA

7.40 avemdpKkeld Kdl EUETOI

58 mmHg + Ofcia avamveuaoTikA
U3 35 mEq/L aveTdpKeld Kal
Anion gap 14 mEq/L PIVOYAOTPIKA avappdghon




AoBevns 64 xpovwy pe Xpovio aoBua Kai

+
UTTEPTAON EIXE EHETOUC YIA TTEVTE NHEPEC 26 x0.8 | go -,P?
AEPIA AIMATOZ A GIOLVAISNN 32x08 |26 7.6
pH 7.42 Na' 130 mEq/L 40x08 132 75
PacO, 55 mm Hg K:3.2 mEq/L i o
HCO;- 35 mEq/L Cl- 80 mEq/L 50x1.25)163 7.2
PO, 60 mmHg creat.1.1 mg/dl 63x125°79 7.4

(H+} =24 X PCO,/HCO,
AflomioTia dedopévwy = 24X 55/34= 38 NAI

. ) , X £¢ Kkai o1 dUo,
Exer 0 aoBevig aAkdAwan A o éwon? A:\ux\ﬁ:rplsl PuUTI0AOYIKO

: 5 3 - MeTapoAiki A. To HCO; T11
Eivar avamveuoTikA A HETAPOAIKA: PaCO, 70.7X 11:8 APA 48 < 55

H diatapaxn avtippomileTal A 6x1? AvamrveuoTiki O. 10 PaCO, 115
1o HCO,t6 APA 30 « 35

TRl MikTn peTaPoAikn aAkaAwon

Kdl avanVveuoTikn ofwon




O¢cpartreia pyeTaPoAikng aAkaAwonc
Kdl avamwVeUoTIKNC ofEwone

+ Ogpamncia Tng umokeipevng diatapdxng

+ H peATiwon Tou agpiopol TpETEl va
ouvodeUETAl KI ATTO TRV AVTILETWTION TG
HETAPOAIKNC aAKaAWOoEWC, VIATI N Heiwon
Hovo Ttou PCO, emiTeivel Tnv aAkaAaipia

« H 316pBwon Tn¢ peTaPoAikAG aAKaAwaoews
BeATiwvel Tov agpiodd (ventilatory drive)

g




MIKTEC peTaPOAIKES

diaTapax£ec
TTp6oOeTn dpaon
* Anion gap kai non - ' + TaAakTikA oéwan
am‘on gap peTaPoAikn kai copapol pabpou
o éwon didppoia

/.26 - EZeAiooopevn
23 mmiig

, VEPPIKA aveTdpKeld
CO3 8 mEg/L )

Anion gap 19 mEq/L + AiapnTikh

/A Anion gap. 7 mEg/L KETO&:LUGI’] KATd ThV

A HCO; 16/ mEq/L didpkeia Oepameiag

/A anion gap. - A HCO;<0




27Xpovwyv yuvdika Aépia aiparog HAexkTpoAUTEC
ge ofeia veppikn pH 7.13 Na+ 140 mEq/L

avemapkela PaCO, 14 mm Hg K+ 4.0 mEq/L
HCO; 5 mEg/L Cl- 115 mEq/L

Exer naoBevig oféwon A akdAwon,  Ofuaiyia

Eivai petaPoAikA A avamveuaTikA: __Ma‘rubo&mﬁ |
TToio givar To anion gap; Anion gap = 20

Eivai A anion gap = A HCO;;  OXI A anion gap = 8
AHCO;=19

A HCO; > A anion gap, mou onuaiver 611 Ta HCO,

HEIWONKav TepIoadTEPO amd Tn alnan Tou anion gap.

Eivar n avrippémnon emapkic  Nai, ipoPAemépevo
PCO,=15 X HCO; + 8 PaCO, = 15 mmHg

High anion gap petapoAiki of éwon kai

e (\arilo il uTTEpX AWpaipikA HeTapoAikh of Ewan



MIKTEC HeTAPOAIKEC
diarapaxEc

AvTaywvioTikn dpaon

MeTapoAikn
o éwon kai aAkdAwon

35 llmle
20 mEqg/L
30 mEq/L

Anion gap
A Anion gap 18 mEqg/L

/A HCO; 4 mEq/L
A anion gap - A HCO5 >0

«  AAkooAIkn KeTo wan,

vaAakTIKA of éwan Kai
EHETOI

+ Ofcia veppIkf aveTdpkeld

Kdl pIVOYAOTPIKA
avappognon

= Xpovid veppIKn

aveTdpKeld Kal Xpnon
d1oUpNTIKWY

Keto€éwon, yahakTikA
oféwon kai diTTavOpakikd

. Taumxpova EUETOI Kal

gopapou PaBuou didppoia




Ocpaneia HIKTWY
pueTaPoAikwy diatapaxwv

- Tautoxpovn avTIETWTION KAl TwV OUO
dlaTtapaxwy

+ AUokoAn n Bepameia HeTAPOAIKAC
aAkdAwancg oe ooPpaphn VEPPIKA
avemdpkela (aduvapia amoPoAng
ntAeovalovtwy HCO;) -- aipokdBapon

g




MIKTEC AVATTVEVUOTIKEC
diatapaxEc

TpéoOeTn dpdon AVTaywvioTIK dpaon
+ OCcia kai xpovia + OCceia avamveuoTikA
avamveuoTIKA aAkdAwaon Kal
offwan Xpovia
AVATIVEUOTIKRA
offwon

9



MIKTEC avanVEUOTIKEC
diarapaxec

TTpooOeTn dpaon
Xpovia avamveuaTikn
AVETIAPKEIA JIE
O&cia ka1 xpovia
avamveuoTikn oéwon - Tlveupovia
» TTveupovikoé oidnua
pH 7.27 Kal UYNAEC TTUKVOTNTEC
PCO, 76 mmHg glomrveopévou O,
HCO; 34 mEq/L « Aiakomh Bepameiac
» KartaoTtaATikd pdppaka

'GJEpaneia . BeAtiwon agpiopoU kai
avTioTpoph Tng ofeiac av€nong Tou CO,




Ta 30 mmHg atgnon Tou PCO2 —*
pH 7.27 3 mEq/L av€non Tou HCO; (27) oc
Pacoz 70 mm Hg OEEIG uTrEpKanvia

HCO; 31 mEq/L Ta 30 mmHg avénon Tou PCO2—

PO, 35 mm Hg 12 mEq/L at€non Tou HCO; (36) o
Xpovia umepkamvia

T diatapaxn Oa pmopovloe va eivai,

1. Ofcia eni xpoviac avanveuoTIiKNC ofEwong
(xpovia PpoyXiTIC Kal Tiveupovia)

2. MeTaPpoAikn aAkaAwon kai ofeia umepkanvia
(GoBpa kai £peTor Adyw Beo@uAAivng)

3. MeTapoAikn oféwon ewitAékouoa Xpovia
unepkanvia (xpovia PpoyxiTic kai didppoia)



MIKTEC avamVEUOTIKEC
olaTapax£ec
AVTaywvioTIKR dpaon

Xpovia avamveUoTIKA

« Ofcia avamveuoTIKA ,
avemdpKeld He

aAkdAwaon Kai xpovia

AvVATIVEUOTIKA of dwon YN ATLE ,
- Mnxavikoc agpiopoc
pH /.90 * Autoparn PeATiwon

PCO, 50 mmHg

HCO; 38 mEg/L

O¢pameia : EUpeon TNC aITiag TG AVATIVEUCTIKAG
‘aAkdAwong . ATTokAeiopo¢ HeTaPoAikng aAkaAwaong



TToAAawAEC diaTapaxEc

- MeTapoAikh of éwon Kar HeTaPoAIKA
aAkdAwon Kdl avamveuoTIKA aAkdAwaon
n o éwan

- Xpovia avamveuoTikA of éwaon Kai ofcia
avamveuaTikn o éwaon Kal HETAPOAIKA
aAkdAwon

g



TToAAawAEC diaTapaxEc

MeTapoAikn o éwan Negpikn avemdpkeia
Kai Kai
MeTaPpoAikn  aAkdAwaon EpeTol
Kal Kai
AvamveuoTikh dAkaAwan ¥ Aun
A f
AvamveuoTIKA oféwon ¥ opapou pabuol

ﬁ TTveupoviko oidnua



TToAAawAég diatapaxEg

Xpovia avamveuoTIKA Xpovia avamveuoTIKA
oftwan aveTdpKeId
Kal Kdl
MeTapoAikn aAkdAwon AioupnTikd
Kdl Kal
O€cia avamvevuoTIkA Néa emimAokni
of twan

g



19%poviiv oITNTAC PpEBNKE amod To CUYKATOIKO TOU

£QI0POC KAl O£ KWHaTWwdn karaosraon
ATT 130/80, Z¢. 1565/Aem16, Av. 40/AeTTo.

152 | 104 | 30 , '
S8 l 15 \ 10 Aépia aiparoc: 7.42 /24 /115

Exer 0 aoBevic oféwon A aAkdAwon; PH €ival pucioAoyiké
AT TroU apxiCoupe; ‘ Me 1o anion gap To anion gap = 33
Apa TouAdxioTov uttdpxel anion gap peTaPpoAikn oféwon

Z1n ouvéxela | EAéyxoupe A HCO; kai A anion gap

ToAHCO5=24-15=9

Ti onuaivel auto; i
LR To Aaniongap =33 -12=21

A anion gap > AHCO;, dpa Ta HCO; peiwBnkav AiydTepo
amé Tn av§nhon Tou anion gap



19xpovwy @oITNTAC PpEONKE ATTO TO OUYKATOIKO TOU

£p10pOC KAl o€ KwuaTtwon Kkaraoraon.
ATT 130/80, Zy. 155/Aemt10, Av. 40/AeTtT0.

1352 { 11%4 { f% Aépia aiparog: 7.42 /24 /115

* | Apa untdpxel Kal peTaPoAikA aAkaAwon R
A anion gap > A HCO3  avanveuoTikh of éwon pe avrippdmnon.

Kai Ta 800 odnyouv oc atEnon Twv HCO,

H Winter's formula kaBopicel v 10 TIPOBAETTOEVO PCO, eivar 30

QVATIVEUTTIKI avTIppOTINon AUTO eival JEYOAUTEPO ATTO TO PETPNBEY

PCO,=[1.5 (HCO3) + 8] PCO, tou eivai 24. ETropévug 0 aoBeviig
EXEI KOl AVOTIVEUOTIKR QAKGAwon

H amdavrnon:
Anion gap peTaPpoAikh oféwon pe HETAPOAIKA

aAkdAwaon Kdi avamveuoTIKA dAkaAwaon



45 xpovwy aAkooAIKec avdpag Exel EHETOUC yia 3 NUEPECG.
ZwTrikd onueia: ATT 100/70, = 110/A.
Tou 666nke yia 1o Tpopo Valium 30 mg

A€Epla aipyarocg HAekTpoAUTEC KeTovec opouU +

pH 7.30 Nat 145 mEg/L

PCO, 40 mm Hg K* 3.0 mEq/L

HCO; 19mEq/L 81 by 96 mkEq/L
» Exel 0 aoBevic of éwon  aAkdAwa
- Eivai peraPpoAiki i avamveuoTIKA L
* Anion Gap= 145- (96 + 19)= 30
- A HCO:_?F 24-19= 5 - M DoAikn AAkaAwaon
- A AG= 30-12= 18 (épeTor)
* ANavig ae AG > AAAayég oe HC R TIPRTTN e = Ty
* Exel kaw perapoliniy aAxdAwon AvanvevoTikn of Ewon
. AVGTWEUGTIKI‘I G‘ﬂ'tppéﬂmﬂ? (KaraoToAn)

PCO, |1.2 mmHg yia 1 mr " 3=
, = 40- 6=34 PCO,=40
Didayvwon ; emopévwe o aoBevic éxet:




2 ugmepaopara

, Kai va Bupopaore omi :
“"PugloAoyika agpia aipgaroc
AEN YTTOAHAOYN TTANTA

PuoioAoyiko aoBevn”
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